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Praha 23. 10. 2003

Vážení přátelé,

     dnešní číslo informačního servisu se jako obvykle koncem roku věnuje důchodům a důchodcům, protože v této době dochází k vyhlášení nové výše všeobecného vyměřovacího základu a nové výše přepočítacího koeficientu pro jeho úpravu. Tyto údaje se používají pro výpočet koeficientu nárůstu všeobecného vyměřovacího základu pro důchody přiznávané v roce 2004 a pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu při souběhu částečného invalidního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti. 

Nově se bude tento údaj používat i při výpočtu minimální daně a minimálního vyměřovacího základu pro pojistné na sociální zabezpečení a státní politiku zaměstnanosti. Problematika změn v zákonech v souvislosti s „reformou veřejných financí“ bude probírána podrobně na listopadových seminářích, jejichž nabídku najdete v příloze tohoto čísla. 

POZOR: některé semináře se konají na jiných místech než je obvyklé (BRNO a PLZEŇ), takže je třeba věnovat pozornost nabídce listopadových seminářů a přijít tam, kde budete očekáváni!

UPOZORNĚNÍ: začátkem měsíce října byla provedena čtvrtá aktualizace právních předpisů na PC. Tuto aktualizaci je možné si stáhnout na naší internetové adrese www.demonia.cz Pokud nevíte, jak se toto stažení provede, podívejte se do DIS 2/03, kde je uveden návod a heslo.

CO BUDE NOVÉHO V PRÁCI MZDOVÝCH ÚČETNÍCH OD……

· 1. 1. 2004 se uplatní nové přepočítací koeficienty pro výpočet důchodu (viz bod 1 a příloha dnešního čísla)

· 1. 1. 2004 budou platit zvýšené částky pro stanovení výpočtového základu (viz bod 1 dnešního čísla)

· roku 2004 si budou moci poživatelé ČID vydělat vyšší částky, aniž by přišli o výplatu důchodu (viz bod 2 a příloha dnešního čísla)

· 1. 1. 2004 se zvýší vyplácené důchody (viz bod 3 dnešního čísla)

1/ NAŘÍZENÍ VLÁDY 338/2003 Sb., KTERÝM SE PRO ÚČELY DŮCHODOVÉHO POJIŠTĚNÍ STANOVÍ VÝŠE VŠEOBECNÉHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU A VÝŠE PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU ZA ROK 2002 ………..

     Tímto nařízením vláda stanovuje všeobecný vyměřovací základ za rok 2002 ve výši 15711 Kč a přepočítací koeficient pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu za rok 2002 ve výši 1,0717. Na základě těchto údajů jsme pro Vás vypočetli „koeficienty nárůstu všeobecného vyměřovacího základu“ pro důchody přiznávané v roce 2004, které jsou přílohou dnešního čísla. Koeficienty pro výpočet při odchodu do důchodu v roce 2003 najdete v některé z našich brožur (AB-cedník nebo DÉMONÍK).

Při rozhodování, zda je výhodnější odejít do starobního důchodu v roce 2003 nebo v roce 2004, je třeba ještě vzít v úvahu zvýšení procentní výměry důchodu o 2,5% v případě jeho přiznání v roce 2003 a dále skutečnost, že důchod v roce 2004 by se vypočetl pomocí zvýšených koeficientů. Vliv bude mít i to, zda se jedná o starobní důchod podle § 29 nebo podle § 30 (jeho výplata bude v roce 2004 výrazně omezena) nebo podle § 31, jestli bude chtít zaměstnanec pracovat i s důchodem (možnost odpočtu základní nezdanitelné částky), nebo jestli nebude vhodné dokončit 90 kalendářních dnů (při přesluhování) resp. 365 kalendářních dnů (při řádném odchodu do důchodu), rozhodujících o zvýšení procentní výměry důchodu apod. Konkrétní rozdíly při odchodu do důchodu v roce 2003 resp. 2004 je možné si porovnat z níže uvedeného „jednoduchého“ příkladu.

POROVNÁNÍ VÝHODNOSTI ODCHODU DO DŮCHODU V ROCE 2003 A V ROCE 2004

Příklad:

Muži narozenému 17. 4. 1942, který pracoval celý život v tzv. III. kategorii, vznikne nárok na starobní důchod dne 17. 8. 2003 (60 let + 16 měsíců). V prvním případě požádá o přiznání důchodu k datu 1. 10. 2003 a ve druhém případě až od 2. ledna 2004. V prvním případě získal celkem 46 roků a 11 dnů pojištění, ve druhém ještě o 93 dnů více. Rozhodným obdobím jsou roky 1986 až 2002 (ve druhém případě by se započetl i rok 2003). Vyloučené doby činí v obou případech 187 kalendářních dnů. Výše jeho příjmů pro výpočet ročního vyměřovacího základu za jednotlivé roky je uvedena v níže uvedené tabulce.??? ASI I DNY NESOUHLASÍ…???

	ROK
	Vyměřovací základ
	Koeficient pro přepočet 2003
	Přepočtený vym. základ 2003
	Koeficient pro přepočet 2004
	Přepočtený vym. základ 2004

	1986
	43638
	5,2816
	230478
	5,6806
	247890

	1987
	44116
	5,1733
	228225
	5,5642
	245470

	1988
	45821
	5,0580
	231762
	5,4402
	249275

	1989
	46329
	4,9383
	228786
	5,3115
	246076

	1990
	48035
	4,7640
	228838
	5,1240
	246131

	1991
	83902
	4,1283
	346372
	4,4402
	372541

	1992
	126000
	3,3709
	424733
	3,6256
	456825

	1993
	242300
	2,6912
	652077
	2,8945
	701337

	1994
	251820
	2,2701
	571656
	2,4416
	614843

	1995
	273711
	1,9156
	524320
	2,0603
	563926

	1996
	310000
	1,6179
	501549
	1,7401
	539431

	1997
	331803
	1,4636
	485626
	1,5741
	522291

	1998
	359016
	1,3388
	480650
	1,4399
	516947

	1999
	382800
	1,2370
	473523
	1,3303
	509238

	2000
	395861
	1,1605
	459396
	1,2481
	494074

	2001
	415763
	1,0693
	444575
	1,1501
	478169

	2002
	440018
	1,0000
	440018
	1,0717
	471567

	2003
	455178
	x
	x
	1,0000
	455178

	ÚHRN RVZ
	X
	X
	6952584
	x
	7931209


· VÝPOČET OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (OVZ)

Při odchodu v roce 2003 by vyšel OVZ:

              6952584 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 35117 Kč

                   6209 – 187

Při odchodu v roce 2004 by vyšel OVZ:
               7931209 x 30,4167       

OVZ =  ---------------------- = 37770 Kč
                   6574 – 187

· VÝPOČET REDUKOVANÉHO OSOBNÍHO VYMĚŘOVACÍHO ZÁKLADU (ROVZ)

V roce 2003 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 7400 + (17900 - 7400) x 0,3 + (35117 - 17900) x 0,1 = 12271 Kč

V roce 2004 by vyšel ROVZ:

ROVZ = 7500 + (19200 - 7500) x 0,3 + (37770 - 19200) x 0,1 = 12867 Kč

· VÝPOČET PROCENTNÍ VÝMĚRY (PV) STAROBNÍHO DŮCHODU

V roce 2003 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

za 46 odpracovaných let se započte 69% (46 x 1,5).

PV = 12271 x 0,69 = 8466 Kč
Procentní výměra důchodu přiznaného v roce 2003 by se od ledna 2004 valorizovala ještě o 2,5%, tzn., že by potom činila 8677 Kč.
V roce 2004 by vyšla procentní výměra starobního důchodu:

Za 46 odpracovaných let se započte 69% a za 90 kalendářních dnů po vzniku nároku na starobní důchod se započte 1,5%. Celkem bude procentní výměra 70,5%.

PV = 12867 x 0,705 = 9071 Kč.
· CELKOVÁ VÝŠE STAROBNÍHO DŮCHODU

Při přiznání starobního důchodu v roce 2003 by činila jeho celková výměra 9987 Kč (1310+8677). 

Při přiznání starobního důchodu až v roce 2004 by činila jeho celková výměra 10381 Kč (1310+9071).

V uvedeném příkladu je zřejmé, že pro zaměstnance by bylo výhodnější odejít do starobního důchodu až v roce 2004. Nárůst o 394 Kč je způsoben jednak získáním další doby pojištění (90 kal. dnů po vzniku nároku na důchod), dále se do výpočtu ve prospěch roku 2004 promítly zvýšené koeficienty pro přepočet a zvýšení částek pro redukci OVZ. Ani zápočet valorizace důchodu nezměnil v tomto případě nic na výhodnosti odchodu do důchodu až v roce 2004 (valorizace důchodu je totiž jedna z nejnižších za poslední roky…). 

Výhodnost při odchodu až v roce 2004 nemusí ale platit vždy, protože je třeba vzít ještě v úvahu další činitele ovlivňující výši důchodu, které náš příklad nepostihl, např.

· zaměstnanec má v roce 2003 nízký příjem, protože byl odvolán z funkce a přeložen na výrazně méně placenou práci. Zápočet vyměřovacího základu roku 2003 by mu „rozmělnil“ výši osobního vyměřovacího základu,

· ztráta zaměstnání před skončením letošního roku,

· zápočet některých vyloučených dob jen z 80%, může snížit dobu pojištění apod.

Dalšími faktory, které můžou rozhodování o tom, kdy odejít do důchodu ovlivnit jsou:

· pokračování v zaměstnání (možnost odpočtu částky 38040 Kč při odchodu až po 1. 1. v roce 2004)

· zvážit, zda by v případě zápočtu dalších 90 kalendářních dnů a zvýšení procentní výměry o 1,5% nebyl výhodnější ještě pozdější odchod do důchodu (např.  přesluhování o dalších 90 kalendářních dnů by v našem příkladu představovalo zvýšení důchodu o 193 Kč).

· spočíst i výhodnost odchodu do důchodu, protože od příštího roku by mělo dojít ke  zrušení omezení výdělku částkou dvojnásobku životního minima (8200 Kč) do dvou let po vzniku nároku na starobní důchod. Proč tedy nepobírat důchod a k tomu si nepřivydělávat částku 30 tis. Kč?

Tímto nařízením vlády se zvyšují rovněž ČÁSTKY PRO STANOVENÍ VÝPOČTOVÉHO ZÁKLADU, které budou od 1. 1. 2004 tyto: 

· to, co se započte plně se zvýší ze 7400 Kč na 7500 Kč
· to, co se započte ze 30% se zvyšuje z pásma 7400 – 17900 Kč na 7500 – 19200 Kč. 
· to, co bude nad 19200 Kč se započte 10%.

Tzn., že pokud měl někdo osobní vyměřovací základ pro výpočet důchodu 20300 Kč, započetlo by se mu v roce 2003 toto: 7400+(10500x0,3=3150)+(2400x0,1=240), tj. celkem 10790 Kč, při odchodu do důchodu až v roce 2004 by se ze stejného osobního vyměřovacího základu započetlo 7500+(11700x0,3=3510)+(1100x0,1=110), tj. celkem 11120 Kč.

JAKÝ BY BYL MINIMÁLNÍ VYMĚŘOVACÍ ZÁKLAD PRO POJISTNÉ NA SOCIÁLNÍ ZABEZPEČENÍ A KOLIK BY BYL MINIMÁLNÍ ZÁKLAD DANĚ V ROCE 2004?

     Vzhledem k tomu, že se z všeobecného vyměřovacího základu a přepočítacího koeficientu k němu bude vycházet při výpočtu minimálního vyměřovacího základu pro SZ a minimálního základu daně u OSVČ, uvádíme jej i přesto, že novely obou zákonů podléhají ještě schválení senátem a podepsání prezidentem.

Pokud by OSVČ podnikala po celý rok 2004, byl by minimální vyměřovací základ pro pojistné na SZ 101025 Kč (15711x1,0717x12x0,5) a minimální základ daně by činil 101000 Kč (15711x1,0717x12x0,5 a výsledek zaokrouhlený na celé stovky směrem dolů). Tyto základy nebudou ale platit pro všechny OSVČ, podrobnější výklad k jejich uplatnění bude proveden na listopadových seminářích.

2/ DOPAD ZVÝŠENÉHO PŘEPOČÍTACÍHO KOEFICIENTU NA POŽIVATELE ČÁSTEČNÝCH INVALIDNÍCH DŮCHODŮ

     V příloze dnešního čísla je uvedena tabulka s koeficienty pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu při souběhu částečného invalidního důchodu s příjmem z výdělečné činnosti. Pomocí těchto koeficientů si může poživatel ČID vypočítat výši průměrného výdělku, kterého může dosáhnout v roce 2004.

POZOR: pro kontrolu dodržení ekonomické podmínky za rok 2003 se použijí koeficienty uvedené v posledním vydání DÉMONÍKA – leden 2003 nebo v příloze k DIS 13/2002. 

Při posuzování splnění ekonomické podmínky u poživatele ČID se vychází z jeho neredukovaného osobního vyměřovacího základu.
PŘÍKLAD:

 poživateli ČID byl tento důchod přiznán v roce 1990 z osobního vyměřovacího základu 4710 Kč. Jak bude vypadat výpočet částky, kterou si mohl tento poživatel ČID vydělat v roce 2003 a jaký bude výpočet možného výdělku v roce 2004?
Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2003:
Nejprve je třeba upravit OVZ o koeficient 1,15, protože byl ČID přiznán před rokem 1992 (toto vyplývá z § 80a) zákona o důchodovém pojištění) a potom tuto částku vynásobíme koeficientem pro výpočet srovnatelného vyměřovacího základu. Tento výpočet jsme za Vás provedli, takže stačí vynásobit OVZ koeficientem uvedeným u roku 1990 (rok přiznání důchodu) a tím je 5,8165 (DÉMONÍK - strana 16). 

Tzn., že 4710 Kč vynásobíme koeficientem 5,8165 a získáme srovnatelný vyměřovací základ ve výši 27396 Kč (4710 x 5,8165). 66% ze srovnatelného vyměřovacího základu je 18081 Kč - pokud by byl jeho průměrný výdělek v roce 2003 menší než je tato částka, náležela by výplata ČID bez omezení.Pokud by průměrný měsíční příjem byl v rozmezí 18081 Kč až 21916 Kč (tj. 66% až 80% SVZ), náležel by ČID v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 21916 Kč (tj. 80% SVZ), výplata ČID by se zastavila.
Výpočet průměrného výdělku poživatele ČID za rok 2003
Průměrný měsíční příjem z výdělečné činnosti se zjistí jako podíl

- z vyměřovacího základu pro pojistné na SZ (tzn. z příjmů, z kterých se sráží pojistné na sociální zabezpečení) a 

- z kalendářních dnů v roce snížených o doby, v nichž neměl příjem z výdělečné činnosti (např. neplacené volno, neomluvená absence), pobíral dávky nemocenského pojištění (nemocenská, OČR), byl výdělečně činný v cizině a o doby před přiznáním ČID.
Tím získáme průměrný výdělek za kalendářní den, který vynásobíme průměrným počtem dnů v měsíci (30,4167) a získáme jeho průměrný měsíční výdělek.

Např. vyměřovací základ pro pojistné na SZ za rok 2003 byl 188645 Kč. Poživatel ČID neodpracoval  v roce 2003 25 dnů z důvodu pracovní neschopnosti. Jeho průměrný výdělek v roce 2003 byl 188645 : (365-25) x 30,4167  = 16876 Kč. 

Výpočet srovnatelného vyměřovacího základu za rok 2004:
V tomto případě bude třeba vycházet z údajů, které jsou uvedeny v příloze tohoto čísla. Údaje jsou již povýšeny i o 1,15, takže stačí vynásobit OVZ koeficientem uvedeným u roku 1990 (rok přiznání důchodu) a tím je 6,2562. 

Tzn., že 4710 Kč vynásobíme koeficientem 6,2562 a získáme srovnatelný vyměřovací základ ve výši 29466 Kč (4710 x 6,2562). 66% ze srovnatelného vyměřovacího základu je 19447 Kč - pokud by byl jeho průměrný výdělek v roce 2004 menší než je tato částka, náležela by výplata ČID bez omezení. Pokud by průměrný měsíční příjem byl v rozmezí 19447 Kč až 23572 Kč (tj. 66% až 80% SVZ), náležel by ČID v poloviční výši. Pokud by průměrný výdělek překročil částku 23572 Kč (tj. 80% SVZ), výplata ČID by se zastavila.
3/ NAŘÍZENÍ VLÁDY 337/2003 Sb. O ZVÝŠENÍ DŮCHODŮ V ROCE 2004

  Tímto nařízením vlády došlo ke zvýšení procentní výměry důchodů o 2,5% procentní výměry důchodu, která náleží ke dni, od něhož se procentní výměra zvyšuje. NV nabývá účinnosti dnem 1. 1. 2004, tzn., že důchody budou zvýšeny od splátky důchodu za měsíc leden 2004. Jedna z nejnižších valorizací důchodů je způsobena nízkou „inflací“ v období, z kterého se vychází a započtením pouze minimálního růstu průměrné mzdy (jedna třetina). Bohužel nemáme k dispozici údaje, na základě kterých vláda valorizaci provedla, abychom mohli výši valorizace zkontrolovat...

4/ PŘÍSPĚVKY NA ZÁVODNÍ STRAVOVÁNÍ VE VAZBĚ NA DÉLKU SMĚNY

V současné době se množí dotazy k příspěvkům zaměstnavatele na závodní stravovaní a délce směny. Problematiku poskytování příspěvků na závodní stravování řeší tyto platné právní předpisy:

· § 140 Zákoníku práce

· § 24 odst. 2 písm. j) bod 4 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů

· Pokyn MF D-190 k jednotnému postupu při uplatňování zákona o daních z příjmů

· Pokyn MF D-223 k jednotnému postupu při uplatňování příspěvku na další hlavní jídlo

· Vyhláška MF 430/2001 o nákladech na závodní stravování a jejich úhradě v organizačních složkách státu a státních příspěvkových organizacích

     Ze zákoníku práce vyplývá, že zaměstnavatel je povinen umožnit zaměstnancům ve všech směnách stravování. Tuto povinnost nemá u zaměstnanců vyslaných na pracovní cestu. V kolektivní smlouvě lze sjednat nebo ve vnitřním předpisu stanovit bližší vymezení okruhu zaměstnanců (i bývalých zaměstnanců), kterým se stravování poskytuje, organizaci tohoto stravování, způsob jeho provádění a financování zaměstnavatelem.

     Ze zákona 586/92 Sb. vyplývá, že „výdajem na pracovní a sociální podmínky jsou mimo jiné výdaje na provoz vlastních zařízení závodního stravování kromě hodnoty potravin nebo příspěvky na závodní stravování zajišťované prostřednictvím jiných subjektů a poskytované až do výše 55% ceny jednoho hlavního jídla v průběhu jedné pracovní směny, maximálně však do výše 70% stravného při trvání pracovní cesty 5 až 12 hodin.

     V pokynu MF D-190 k jednotnému uplatňování zákona o daních z příjmů najdeme, že za daňový výdaj lze považovat příspěvek na jedno hlavní jídlo v průběhu jedné  pracovní směny. Zaměstnavatel nemůže uplatnit příspěvek za zaměstnance, který odpracuje pouze část pracovní směny nebo je vyslán na pracovní cestu, při které mu přísluší stravné podle § 5 a § 12 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách. Pro posouzení doby trvání pracovní směny je rozhodná délka pracovní směny stanovená zaměstnavatelem.

     V pokynu MF D-223 je uvedeno, že je možno uplatnit jako daňový výdaj příspěvek na další hlavní jídlo za zaměstnance, jehož pracovní doba v úhrnu s dobou přestávek v práci, bude delší než 11 hodin. 

     Ve vyhl. MF 430/2001 o nákladech na závodní stravování……(tato vyhláška platí pouze pro rozpočtovou a příspěvkovou sféru) se říká, že organizace, která sama zajišťuje závodní stravování ve vlastním zařízení (nebo ve vlastním zařízení jinou organizací), poskytuje strávníkům (zaměstnanci, důchodci, kteří zde pracovali před odchodem do důchodu, žákům SOU, OU a učilišť) za sníženou úhradu jen jedno hlavní jídlo během stanovené směny (s výjimkou zaměstnanců se směnou 10 hodin a delší, kteří můžou obdržet další příspěvek), pokud jejich přítomnost v práci během této směny trvala aspoň 3 hodiny. Pokud je stravování zajištěno prostřednictvím jiného subjektu, poskytuje jej za sníženou cenu pouze vlastním zaměstnancům a žákům učilišť.

Z těchto právních předpisů vyplývá toto:

· U ORGANIZAČNÍCH SLOŽEK STÁTU A PŘÍSPĚVKOVÝCH ORGANIZACÍ

· příspěvek zaměstnanci náleží, jestliže jeho přítomnost v práci trvala během směny alespoň 3 hodiny. Z tohoto vyplývá, že pokud zaměstnanec pracuje na zkrácený úvazek 3 hodiny denně, musí odpracovat každý den celou směnu, aby mu vznikl nárok na příspěvek. 

· pokud má zaměstnanec odpracovat směnu 10 hodin nebo delší (délka směny je bez přestávek v práci), může obdržet za sníženou úhradu další hlavní jídlo v průběhu této směny. 

POZOR: v tomto případě se nejedná o případ, kdy zaměstnanec pracuje přesčas, ale o případ, že jemu rozepsaná směna přesahuje 10 hodin.

· zaměstnanci vyslanému na pracovní cestu by příspěvek náležel pouze v případě, že mu nevznikl nárok na stravné dle § 5 nebo § 12 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách.

· U ZAMĚSTNAVATELŮ PODNIKATELSKÉ SFÉRY

· příspěvek je možné poskytnout pouze jeden, pokud není směna delší než 11 hod., kde by bylo možné poskytnout příspěvky dva. Rozdíl oproti „rozpočtové sféře“ o jednu hodinu je způsoben tím, že zde je brána délka směny vč. přestávek v práci.

· do délky směny se nezapočítává práce přesčas – tzn., že zaměstnanci, který má délku směny stanovenu na 7,5 hod. a pracoval v příslušný den přesčas 4 hodiny, náleží pouze jeden příspěvek. Stejně nebude náležet příspěvek zaměstnanci, který pracuje v sobotu nebo v neděli, ale nejedná se o předem rozvržené směny na tyto dny, ale o práci přesčas.

· pokud byl zaměstnanec vyslán na pracovní cestu a náleží mu za ni stravné, není možné mu poskytnout daňově uznatelný příspěvek na stravování. Tzn., jestliže byl zaměstnanec na pracovní cestě, která trvala 4 hodiny a nevznikl mu nárok na stravné, je možné mu poskytnout příspěvek na stravování.

· posuzování odpracování pouze „části směny“ není v zákonu ani v pokynu MF umožněno, tzn., že by zaměstnanec měl odpracovat vždy celou stanovenou směnu. Zásadou je, že příspěvek nelze uplatnit za zaměstnance, který odpracuje pouze část směny. 

Tzn., že příspěvek obdrží zaměstnanec, jehož směna činila 5 hodin a on ji celou odpracoval. Naopak nárok na příspěvek by neměl zaměstnanec, jehož směna byla 8 hodin a on odpracoval pouze 6 hodin, protože požádal o dvě hodiny „neplaceného volna“. 

· jedinou výjimku připouští „výklad Ministerstva financí“ a to, že je možno uplatnit daňově uznatelný příspěvek v případě, že zaměstnanec v průběhu pracovní směny navštíví lékaře a podrobí se vyšetření nebo ošetření, které nebylo možné zabezpečit mimo pracovní dobu. 

Podle našeho názoru by ale příspěvek podle tohoto výkladu neměl náležet zaměstnanci, který byl u lékaře po celou směnu, protože se ve výkladu říká „v průběhu pracovní směny…“

· daňově uznatelný příspěvek nelze poskytnout ani v případě, že zaměstnanec čerpá náhradní volno za práci přesčas, byť i jen po část směny. 

· pokud bude zaměstnavatel poskytovat příspěvek na základě vnitřního předpisu všem zaměstnancům, kteří odpracují alespoň 5 hodin ze své směny, bude se v některých případech (při neodpracování celé směny) jednat o daňově neuznatelný výdaj.

5/ POSKYTOVÁNÍ PŘÍPLATKU ZA PRÁCI V NOCI

     V poslední době jsme se setkali s několika názory na posuzování toho, zda příplatek za práci v noci náleží i při odpracování pouze části hodiny v noci, nebo zda musí být odpracována alespoň celá hodina. Toto se bude týkat například případů, kdy je směna  v organizaci stanovena od 5,30 hod. do 13,30 hod. z důvodu dopravy zaměstnanců do zaměstnání. K této problematice Vám nabízíme naše stanovisko:

Podle § 7 zákona 1/92 Sb. o mzdě náleží „za práci v noci příplatek ve výši a za podmínek stanovených nařízením vlády; v kolektivní smlouvě lze stanovit jinou výši tohoto příplatku“. V § 5 NV 333/93 Sb. o stanovení minimálních mzdových tarifů… se říká, že „Příplatek za hodinu práce v noci činí nejméně 5,40 Kč“. Zde je odkaz na § 99 odst. 1 zákoníku práce, kde se říká, že „noční práce je práce konaná v noční době. Noční doba je doba mezi 22. a 6. hodinou“.

V § 7 zákona 143/92 Sb. o platu najdeme, že „zaměstnanci přísluší za hodinu noční práce příplatek ve výši 20% průměrného hodinového výdělku“. V § 21a) téhož zákona se říká, že „při poskytování příplatku za noční práci……sčítá zaměstnavatel veškerou dobu příslušné práce, kterou zaměstnanec odpracoval v kalendářním měsíci, a po sečtení poskytne příplatek pouze za celé hodiny“.

Z uvedeného znění zákonů je zřejmé, že postup v podnikatelské a rozpočtové sféře by měl být opět odlišný, tzn., že jinak je třeba postupovat u rozpočtové organizace a jinak u podnikatelské organizace.

· ROZPOČTOVÉ ORGANIZACE

V tomto případě bude třeba postupovat podle § 21a) zákona o platu tak, že se sečtou odpracované půlhodiny v jednotlivých dnech a příplatek se poskytne za celé odpracované hodiny. Např. zaměstnanec se stanovenou směnou od 5,30 hod. do 13,00 hod. odpracoval v měsíci 21 směn. V tomto případě obdrží příplatek ve výši 20% průměrného hodinového výdělku za 10 hodin odpracovaných v noci, protože 21x0,5=10,5 hod. a příplatek se poskytuje pouze za celé hodiny.

· PODNIKATELSKÁ SFÉRA

Zde se předpokládá, že úprava poskytování a výše příplatku bude provedena v kolektivní smlouvě. Pro případy, že v organizaci odbory nepůsobí, je třeba poskytovat příplatek podle NV 333/93 Sb., tzn. nejméně 5,40 Kč za hodinu práce v noci. U podnikatelské sféry bude podle našeho názoru rozhodující, jaká úprava bude provedena v kolektivní smlouvě nebo ve vnitřním mzdovém předpisu (u organizací, kde nepůsobí odbory). Ze stávající právní úpravy poskytování příplatku za práci v noci nevyplývá povinnost jeho poskytování v případě, že práce v noci netrvala celou hodinu. Tomuto názoru by odpovídala i dřívější úprava v NV 333/93 Sb., kde byla výplata podmíněna odpracováním alespoň dvou hodin v noci.

Např., pokud si zaměstnavatel stanovil ve vnitřním předpisu, že příplatek za práci v noci bude náležet za každou celou hodinu odpracovanou v noci ve výši 10 Kč. Jestliže zaměstnanec  odpracuje směnu od 5,30 hod. do 13,30 hod., tak mu příplatek za práci v noci nenáleží. Pokud bude mít zaměstnavatel ve vnitřním předpisu uvedeno, že hodiny odpracované v noční době se pro účely poskytování příplatku sčítají, bude třeba poskytnout příplatek obdobně jako v rozpočtových organizacích, tzn. sečíst půlhodiny……

ZÁVĚR:

V případě, že Vám kontrolu provádí Úřad práce a trvá na tom, že hodiny odpracované v noční době se pro účely poskytování příplatku v podnikatelské organizaci sčítají, požadujte po něm, aby Vám uvedl, podle kterého paragrafu zákona o mzdě resp. NV k zákonu o mzdě. Pokud bude argumentovat zákonem o platu, je třeba jej upozornit, že tento zákon se na podnikatelskou sféru nevztahuje. 

6/ ODPOVĚDI NA DOTAZY
116/03 V současné době uzavíráme s poživatelem starobního důchodu do dvou let po vzniku nároku na tento důchod dohodu o pracovní činnosti. Musí být tato dohoda sjednána rovněž na dobu určitou nebo se podmínka doby určité vztahuje pouze na pracovní poměr?

Podle § 37 odst. 5 zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění náleží výplata starobního důchodu, na který vznikl nárok podle § 29, osobám vykonávajícím výdělečnou činnost na základě pracovněprávního vztahu, jen pokud byl sjednán na dobu určitou. V § 27 je definována výdělečná činnost jako činnost osob uvedených v § 5 odst. 1 písm. a) až l) vykonávaná v rozsahu, který zakládá účast na pojištění. V písm. f) odst. 1 § 5 se říká, že pojištění jsou při splnění podmínek stanovených v tomto zákoně účastni zaměstnanci činní na základě dohody o pracovní činnosti. Z tohoto vyplývá, že pokud uzavřu s poživatelem starobního důchodu dohodu o pracovní činnosti a tato bude zakládat účast na nemocenském pojištění (příjem 400 Kč a vyšší), je třeba ji sjednat na dobu určitou, aby nedošlo k zastavení výplaty starobního důchodu.

117/03 Náš zaměstnanec je bezplatným dárcem krve. Nyní nám přinesl potvrzení o odběru krve ze dne 4. 9. 2003, které bylo provedeno v 17,00 hod. Zaměstnanec měl již ale tento den svou směnu odpracovanou (7,00 – 15,30) a odběr byl proveden až po práci. Jak to bude v tomto případě s poskytnutím pracovního volna a náhrady mzdy za odběr krve?

Ve vyhlášce FMPSV 18/91 Sb. o jiných úkonech v obecném zájmu se říká, že pracovní volno s náhradou mzdy se poskytne zaměstnanci při „činnosti dárce při odběru krve a aferéze“. Pracovní volno je zde definováno tak, že se poskytne za dobu cesty k odběru, odběru, cesty zpět a zotavení po odběru, pokud tyto skutečnosti zasahují do pracovní doby v rámci 24 hodin od nástupu cesty k odběru. Z toho vyplývá, že pokud zaměstnanec odešel dne 4. 9. v 16,00 hod. na odběr krve, poskytne se mu pracovní volno do 16,00 hod. dne 5. 9. Pokud by měl tento den nastoupit na směnu, která by začínala např. v 18,00 hod., musel by již do zaměstnání nastoupit.

118/03 V naší organizaci máme pružnou pracovní dobu, kde úsek základní pracovní doby je od 7,50 hod. do 12,50 hod. Máme zaměstnanci proplatit odběr krve za celou u nás stanovenou směnu nebo pouze za dobu základní pracovní doby? Odběr byl proveden v 7,30 hod.

Podle odst. 1 § 85c zákoníku práce se překážky v práci na straně zaměstnance posuzují jako výkon práce pouze v rozsahu, ve kterém nezbytně zasáhly do základní pracovní doby. V rozsahu, ve kterém zasáhly do volitelné pracovní doby se posuzují jako omluvené a neposkytuje se za ně náhrada mzdy. Pokud právní předpis stanoví přesnou délku nezbytně nutné doby, po kterou zaměstnanci přísluší pracovní volno, posuzuje se jako výkon práce celá tato doba. U dárcovství krve je pracovní volno definováno tak, že se poskytne za dobu cesty k odběru, odběru, cesty zpět a zotavení po odběru, pokud tyto skutečnosti zasahují do pracovní doby v rámci 24 hodin od nástupu cesty k odběru. Podle našeho názoru by se v tomto případě měla uhradit celá délka u Vás stanovené pracovní doby, protože doba cesty k odběru, odběr, cesta zpět a zotavení po odběru trvají déle než 5 hodin základní pracovní doby. Tzn., že při týdenní pracovní době 37,5 hod., by se za den odběru krve poskytla náhrada mzdy za 7,5 hod. a nikoliv pouze za 5 hodin.

Poznámka: pokud by měl některý kontrolní orgán jiný názor, doporučujeme jim vysvětlit, že dárcovství krve je záslužná činnost a pokud by se dárcům dělaly problémy s uvolňováním, mohlo by být naše zdravotnictví brzy bez pro nás všechny tolik potřebné krve.

119/03 Zaměstnanec s měsíční mzdou pracoval ve svátek dne 28. 9. 2003 (což byla neděle) a odpracoval 7,5 hodiny. Jelikož na ten den neměl rozepsanou směnu, jednalo se u něho o práci přesčas. Tento zaměstnanec si chce za odpracovaný svátek čerpat náhradní volno. Jak mu bude správně vypočtena mzda?

Vzhledem k tomu, že se u tohoto zaměstnance jedná jak o práci ve svátek, tak o práci přesčas, je třeba mu proplatit mzdu za vykonanou práci a příplatek za práci  ve svátek a za práci přesčas, pokud si za ně nebude čerpat náhradní volno. Jestliže si chce vyčerpat náhradní volno pouze za práci ve svátek, bude mu poskytnuta za den 28-ho dosažená mzda a příplatek ve výši minimálně 25% průměrného výdělku za práci přesčas. Za den, kdy bude tento zaměstnanec čerpat náhradní volno za práci ve svátek, obdrží náhradu mzdy ve výši průměrného výdělku. 

120/03 Máme zaměstnance, který u nás pracuje v hlavním pracovním poměru a zároveň na „vedlejší činnost“ vykonává práci jiného druhu než v hlavním pracovním poměru. Jak se bude u tohoto zaměstnance vypočítávat průměr pro pracovněprávní účely (např. na dovolenou) a jak to bude s výpočtem nemocenské? Vznikne mu z této vedlejší činnosti nárok na dovolenou?

Ve všech zákonech, které řeší Vaše dotazy (zákon o mzdě (§ 17), zákon o nemocenském pojištění (§ 30 vyhl. 143/65 Sb.) a zákoník práce (§ 69) se říká, že se práva a povinnosti z nich posuzují samostatně. Z toho vyplývá, že pokud pracovněprávní vztah sjednaný se zaměstnancem zakládá účast na nemocenském pojištění, náleží mu nemocenské z každého vztahu samostatně. Stejný postup by se uplatnil při výpočtu průměru pro pracovněprávní účely. Pokud zaměstnanec odpracuje ve vedlejší činnosti 60 dnů, vznikne mu nárok na dovolenou za kalendářní rok, popřípadě její poměrnou část, pokud tento vztah netrval po celý kalendářní rok. Jedinou výjimkou ze „samostatného posuzování“ těchto vztahů je sčítání všech příjmů pro účely daně z příjmů.

121/03 Jsme s. r. o. a všem zaměstnancům zasíláme mzdu na účet tak, aby byla odeslána nejpozději v pravidelný výplatní termín, tj. 10-tého dne v měsíci. Zaměstnanci si ale stěžují, že nemají mzdu v den výplaty na účtu. Je naší povinností zajistit, aby byla mzda na účtech zaměstnanců v den výplaty a v případě že ano, z kterého zákona nebo předpisu toto vyplývá?

Podle § 11 odst. 6 zákona 1/92 Sb. o mzdě je „zaměstnavatel povinen na žádost zaměstnance poukázat částku určenou zaměstnancem……a to nejpozději v pravidelném termínu výplaty mzdy, pokud se zaměstnancem nesjedná písemně jiný termín“. Z toho vyplývá, že pokud není písemně sjednán jiný (zde dřívější) termín poukázání mzdy na účet, zaměstnavatel svou povinnost neporušil. Jestliže zaměstnanec požádal o zasílání mzdy na účet, musel počítat s tím, že mzda bude poukázána na účet později, než kdyby byla vyplácena v hotovosti. Zaměstnanec má ale možnost vzít svou žádost o zasílání mzdy na účet zpět a nechat si ji vyplácet v hotovosti. Pokud by chtěl zaměstnavatel tomuto zabránit, bylo by vhodné sjednat se zaměstnanci písemně termín poukázání mzdy na účet o dva nebo tři dny dříve než je výplatní termín.

122/03 Jeden z našich zaměstnanců dlouhodobě onemocněl. Pracovní neschopnost bude trvat nejméně 6 měsíců. Na jeho místo chceme přijmout novou pracovní sílu na dobu určitou, ale nevíme, zda můžeme v pracovní smlouvě uvést, že „pracovní poměr se sjednává na dobu určitou do ukončení pracovní neschopnosti pana X. Y.“. Bude takto sjednaná pracovní smlouva platná. 

Podle odst. 1 § 30 je pracovní poměr sjednán na dobu neurčitou, pokud nebyla v pracovní smlouvě výslovně určena doba jeho trvání. Jelikož doba trvání není blíže specifikována, může  být určena jednak konkrétním datem, nebo i výkonem určitých prací, dobou čerpání rodičovské dovolené nebo dobou nemoci konkrétní osoby. I takto sjednaná pracovní smlouva je platná.

123/03 Je možno v pracovní smlouvě vymezit místo výkonu práce u obchodního zástupce sídlem naší firmy nebo může být sjednáno např. území Jihočeského kraje? Jaký dopad budou mít takto sjednané pracovní smlouvy na poskytování cestovních náhrad tomuto zaměstnanci?

Pro účely cestovních náhrad nebude mít sjednané místo výkonu práce zas tak rozhodující vliv, protože podle § 2 odst. 3 zákona 119/92 Sb. o cestovních náhradách je možno stanovit tzv. „pravidelné pracoviště“. Pravidelným pracovištěm se rozumí místo dohodnuté se zaměstnancem, není-li takové místo dohodnuto, je pravidelným pracovištěm místo výkonu práce sjednané v pracovní smlouvě. U zaměstnanců, u nichž častá změna pracoviště vyplývá ze zvláštní povahy povolání (toto je i funkce obchodního zástupce), je možno dohodnout jako pravidelné pracoviště i místo pobytu. Ve Vašem případě by bylo nejvhodnější zvolit pravidelným pracovištěm místo pobytu.

124/03 Jakým obecně platným předpisem se řídí splatnost bankovních příkazů zákonných plateb? Např. daň z příjmů je třeba odvést vždy nejpozději do 20-tého dne kalendářního měsíce, v němž povinnost srazit zálohu vznikla. Pojistné na SZ a VZP je splatné v den, který je u zaměstnavatele určen pro výplatu mezd za příslušný měsíc. Jak je to ale v případě, že tyto dny připadnou na sobotu nebo neděli. Kontrola VZP nám vyměřila penále za odvod pojistného za duben 2002. Náš výplatní den je vždy 25-tého a v květnu tento den připadl na sobotu. Platba byla z účtu odepsána dne 27. 5. v pondělí. Byl postup pojišťovny správný?

V odst. 3 § 26b zákona 592/92 Sb. o pojistném na VZP se říká, že „připadne-li poslední den lhůty na sobotu, neděli nebo svátek, je posledním dnem lhůty nejblíže následující pracovní den“. Z toho vyplývá, že postup VZP byl v rozporu s platným zněním zákona o pojistném na VZP a je třeba využít všech opravných prostředků proti rozhodnutí VZP, tj. např. se odvolat proti vyměřenému penále. 

Pro úplnost je třeba dodat, že stejný postup platí i při odvodu pojistného na SZ (odst. 3 § 23 zákona 589/92 Sb. o pojistném na SZ) a při odvodu zálohy na daň z příjmů (odst. 8 § 14 zákona 337/92 Sb. o správě daní poplatků). 

125/03 Zaměstnanec uplatňuje slevu na dani na plnoletou dceru, která studuje na konzervatoři. Dcera otěhotněla a bude se 13. 9. 2003 vdávat. Její manžel je OSVČ. Je možné i nadále uplatňovat slevu na dani z příjmu otce, nebo si slevu uplatní její manžel při podání daňového přiznání?

V odst. 5 § 15 zákona 586/92 Sb. o daních z příjmů se říká, že uzavře-li dítě manželství a žije v domácnosti s manželem, může uplatnit manžel snížení na manželku, žijící s ním v domácnosti. Nemá-li manžel příjmy, z nichž by mohl snížení uplatnit, může uplatnit snížení na vyživované dítě rodič, pokud s ním žije dítě v domácnosti. Tzn., že odpočet po uzavření manželství by měl uplatnit manžel, jelikož má příjmy, z nichž by snížení mohl uplatnit. Za měsíc září ale může odpočet uplatnit ještě otec, protože pro uplatnění odpočtů je rozhodující stav na začátku měsíce. Manžel si odečte v daňovém přiznání tři dvanáctiny z částky 21720 Kč na manželku.

126/03 Jaký vliv bude mít prodloužení směny o jednu hodinu z důvodu skončení letního času u zaměstnanců, kteří budou pracovat z 25. 10. na 26. 10. 2003? Směna jim začíná 25. 10. v 18,00 hod. letního času a končí 26. 10. v 6,00 hod. středoevropského času. Bude se u nich jednat o práci přesčas?

V § 2 odst. 2 NV 293/2001 Sb. o zavedení letního času v letech 2002 až 2006 se říká, že „stanovená týdenní pracovní doba u zaměstnanců, jímž konec letního času připadne do jejich pracovní směny, pokud se tato pracovní směna v důsledku ukončení letního času prodlouží, bude v příslušném týdnu o jednu hodinu delší“. Z toho vyplývá, že pokud zaměstnanec odpracuje o jednu hodinu více, splní stanovenou týdenní pracovní dobu a nejedná se tudíž o práci přesčas.

127/03 Zaměstnanec odchází do starobního důchodu ke dni 20. 11. 2003 (dosáhl důchodového věku). Od 21. 11. s ním chceme sjednat pracovní poměr na dobu určitou do 31. 12. 2004. Slyšeli jsme, že od ledna 2004 již ale nebude možné sjednávání doby určité delší než 12 kalendářních měsíců. Může být pracovní smlouva takto uzavřena, aby zaměstnanec nepřišel o důchod?

V novele zákona 155/95 Sb. o důchodovém pojištění se opět vracíme k podmínce sjednání doby určité na dobu nejdéle jednoho roku. Podle přechodných ustanovení zákona, který má tuto změnu přinést, se ale podmínka sjednání na dobu nejdéle jednoho roku, považuje za splněnou, pokud dříve sjednaný pracovněprávní vztah skončí do 31. 12. 2004.

Závěrečný pozdrav o pana MURPHYHO se týká „přemrštěné nabídky“:

***************************************************************************

VKLÁDÁTE-LI DO PASTIČKY SÝR, 

NECHTE V NÍ TAKÉ NĚJAKÉ MÍSTO PRO MYŠ.

***************************************************************************

